选修4《难溶电解质的溶解平衡》教案

一：教学目标

知识技能：让学生掌握难溶电解质的溶解平衡及溶解平衡的应用，并运用平衡移动原理分析、解决沉淀的溶解和沉淀的转化问题。培养学生的知识迁移能力、动手实验的能力和逻辑推理能力。

过程方法：引导学生根据已有的知识经验，分析推理出新的知识。

情感态度价值观：认识自然科学中的对立统一的辨证唯物主义。
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教学重点：难溶电解质的溶解平衡、沉淀的转化

三：教学难点：沉淀的转化和溶解

四：教学方法：实验法、自主学习、合作探究、多媒体展示

五：教学过程：
复习引入：

1、 展示蔗糖溶解平衡的课件，回顾非电解质的溶解平衡。

2、 进一步分析电解质氯化钠在水中的溶解情况（随氯化钠的增多），演示课件。

说明并板书：强电解质溶解的过程就是电离的过程。

过程图像分析：




板书：3、表达式：如 AgCl（s）
[image: image2.png]


Ag+(aq)+Cl-(aq)
练习2：书写氢氧化镁溶解平衡的表达式

练习3：向有固态氢氧化镁存在的饱和溶液中，分别加入固体醋酸钠、氯化铵时，固体氢氧化镁的质量有什么变化？

板书：4、影响溶解平衡的因素：

提问：应该从那几方面去分析？

（1）内因：电解质本身的性质

展开：不同的电解质在水溶液中溶解的程度不一样，而且差别很大，有的能溶解很多，像NaCl、KCl、NaOH等，这些物质的溶解度大于0.1克，我们通常把它们称作易溶物质。有的溶解的不多，如CaSO4、Ca(OH)2等，这些物质的溶解度在0.01克到0.1克之间，我们通常把它们称作微溶物质，有的溶解的很少，像CaCO3、AgCl、Ag2S等，这些物质的溶解度小于0.01克，我们通常把它们称作难溶物质，在水溶液中我们把它们称作沉淀。

投影
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              易溶[来源:Zxxk.Com]
B、不溶于水的物质溶解度为0

C、绝对不溶解的物质是不存在的

D、某粒子被沉淀完全是指该粒子在溶液中的浓度为零

总结：难溶电解质的溶解平衡作为一种平衡体系，遵从平衡移动原理。

板书设计

1、 电解质的溶解平衡

1、定义：一定条件下，强电解质溶解成离子的速率等于离子重新结合成沉淀的速率，溶液中各离子的浓度保持不变的状态。

2、特征：等、动、定、变。

变：当条件改变时，强电解质的溶解平衡可发生移动，达到新的平衡。

3、表达式：如 NaCl（s）
[image: image5.png]


Na+(aq)+Cl-(aq)
3、 影响溶解平衡的因素：

（1）内因：电解质本[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




身的性质

1、 绝对不溶的电解质是没有的。2、同是难溶电解质[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，溶解度差别也很大。

3、易溶电解质做溶质时只要是饱和溶液也可存在溶解平衡。

（2）外因：遵循平衡移动原理
①浓度：加水，平衡向溶解方向移动。
②温度：升温，多数平衡向溶解方向移动。

第二课时：沉淀溶解平衡的应用

难溶电解质的沉淀溶解平衡作为一种动态的平衡，我们可以通过改变条件，控制其进行的方向，沉淀转为溶液中的离子，或者溶液中的离子转化为沉淀。本节课我们共同探究沉淀反应的应用。

板书：沉淀溶解平衡的应用

1、沉淀的生成

学生思考：向饱和NaCl溶液中加浓盐酸会有什么现象？

学生动手实验：观察实验现象，并运用平衡移动原理，讨论产生现象的原因
总结：③加入相同离子，平衡向沉淀方向移动。

以上是存在溶解平衡时的情况，如果不存在溶解平衡，如何生成沉淀呢？

提问：如果想沉淀溶液中的碳酸根，可以用什么方法？

学生：阅读课本61页第一部分：沉淀的生成。完成思考与交流。

总结：根据物质的溶解性，加入一种离子生成沉淀即可。

练习1：为除去MgCl2溶液中的FeCl3，可在加热搅拌的条件下加入的一种试剂是（    ）[来源:学科网]
A、NaOH         B、Na2CO3        C、氨水         D、MgO

2、 沉淀的溶解

过渡：既然已经存在沉淀，就存在沉淀溶解平衡。沉淀的溶解就要从沉淀向溶解方向移动考虑。

提问：结合以前的知识，如果想溶解碳酸钙，可以用什么方法？

学生：阅读课本61页第二部分

教师知道学生完成试验3-3

总结：溶解沉淀的方法：

1 加入足量的水

2 使沉淀转化为气体

3 使沉淀转化为弱电解质

练习2：试用平衡移动原理解释下列事实

1、 FeS不溶于水，但却能溶于稀盐酸中。

2、 CaCO3难溶于稀硫酸，但却能溶于醋酸中。

3、 分别用等体积的蒸馏水和0.010mol/L硫酸洗涤BaSO4沉淀，用水洗涤造成的BaSO4的损失量大于用稀硫酸洗涤造成的损失量。

过渡提问： 当向AgNO3和NaCl恰好完全反应的平衡体系中加入I-，若再加入S2-，会看到什么现象？

学生思考：根据实验3-4的实验步骤，完成实验。

设问： 通过实验你观察到了什么现象？
板书：3、沉淀的转化

完成试验3-5，学生阅读63页剩余部分。[来源:学科网]
总结：④加入可与体系中某些离子反应生成更难溶或更难电离或气体的离子。使平衡向溶解的方向移动。

练习3：将AgNO3溶液依次加入氯化钠溶液、溴化钠溶液、碘化钾[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




溶液中都会出现不同颜色的沉淀，沉淀的颜色变化是  _ ____ →  _ _ ___ → ____  _。出现这种颜色变化的原因是：

_   _____                                                                _   

练习4：己知碳酸钙和氢氧化钙在水中存在下列溶解平衡Ca(OH)2(固)[image: image9.png]


Ca2+＋2OH－，CaCO3(固) [image: image10.png]


Ca2+＋CO32－。在火力发电厂燃烧煤的废气中往往含有SO2、O2、N2，CO2等，为了除去有害气体SO2变废为宝，常常见粉末状的碳酸钙或熟石灰的悬浊液洗涤废气，反应产物为石膏。

（1）写山上述两个反应的化学方程式：

    ①S02与CaC[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




O3悬浊液反应                                                   
    ②S02与Ca(OH)2悬浊液反应                                                 

（2）试说明用熟石灰的悬浊液而不用澄清石灰水的理由                            

小结：沉淀的生成[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




、溶解、转化本质上都是沉淀溶解平衡的移动问题，其基本依据主要有

投影：①浓度：加水，平衡向溶解方向移动[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




。
②温度：升温，多数平衡向溶解方向移动。

③加入相同离子，平衡向沉淀方向移动。

④加入可与体系中某些离子反应生成更难溶或更难电离或气体的离子。使平衡向溶解的方向移动。

板书设计：

沉淀溶解平衡的应用
1、沉淀的生成

加入相同离子，平衡向沉淀方向移动。

根据物质的溶解[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




性，加入一种离子生成沉淀即可。

2、沉淀的溶解

溶解沉淀的方法
①加入足量的水②使沉淀转化为气体③使沉淀转化为弱电解质
3、 沉淀的转化

加入可与体系中某些离子反应生成更难溶或更难电离或气体的离子。使平衡向溶解的方向移动。
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                 0.1                  m(g)

难溶物质的溶解度很小，有没有可能等于零呢？

引导学生观察课本表3-4，得：

板书：1、绝对不溶[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的电解质是没有的。2、同是难溶电解质，溶解度差别也很大。

      3、易溶电解质做溶质时只要是饱和溶液也可存在溶解平衡。
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学生分析：

1、当AgNO3与NaCl反应生成难溶AgCl时，溶液中是否含有Ag+和Cl-？

2、难溶电解质（如AgCl）悬浊液中是否存在溶解平衡？如果存在，写出溶解平衡表达式。

4、 什么情况下存在溶解平衡？

（2）外因：遵循平衡移动原理

讲述：通常我们讲的外因包括浓度、温度、压强等。对于溶解平衡来说，在溶液中进行，可忽略压强的影响。下面请同学们考虑浓度、温度对溶解平衡分别有什么影响？

学生回答，教师总结：

①浓度：加水，平衡向溶解方向移动。

②温度：升温，多数平衡向溶解方向移动。

巩固训练：

1、试用文字描述生成氯化银反应达到沉淀溶解平衡的过程，并根据该过程中各反应粒子的变化情况（如最大、变大等）填下下表。

	
	C(Ag+)
	C(Cl_)
	m(AgCl)

	反应初始
	
	
	

	达到溶解平衡前
	
	
	

	达到溶解平衡时
	
	
	


2、下列说法中正确的是

A、物质的溶解性为难溶，则该物质不溶于水

提问：当氯化钠的溶解速率和结晶速率相等时，体系将处于什么状态？

板书：一、强电解质的溶解平衡

回顾：关于平衡前面我们学习了化学平衡、电离平衡、水解平衡，它们的定义均类似且均遵循平衡移动原理（勒夏特列原理），强电解质溶解平衡也不例外。

提问：有那位同学能模仿化学平衡的定义结合我们刚才演示的氯化钠的溶解情况给出强电解质溶解平衡的定义呢？[来源:Zxxk.Com]
投影：1、定义：一定条件下，强电解质溶解成离子的速率等于[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




离子重新结合成沉淀的速率，溶液中各离子的浓度[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




保持不变的状态。（也叫沉淀溶解平衡）

提问：1、回顾比较与电离平衡的联系与区别。

      2、说明强电解质溶解的特征。

板书：2、特征：等、动、定、变。

强调并板书：变：当条件改变时，强电解质溶解平衡可能发生移动，从而达到新的平衡。

练习1：下列对沉淀溶解平衡的描述正确的是

A、反应开始时，溶液中各离子浓度相等。

B、沉淀溶解平衡达到平衡时，沉淀的速率和溶解的速率相等

C、沉淀溶解平衡达到平衡时，溶液中溶质的离子浓度相等，且保持不变。[来源:学_科_网]
D、沉淀溶解平衡达到平衡时，如果再加入难溶性的该沉淀物，将促进溶解。
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